

以咫尺天下之功，欲致窥豹一斑之志

——记舆图组博客诞生

古籍馆舆图组 王丰会

2010年7月5日，国家图书馆古籍馆舆图组的新浪博客“咫尺天下”诞生，室号“小九窝”。在弘扬主旋律、反对三俗、共建和谐的思想指引下，在全组同事的共同努力下，小九窝正沿着一条光明大道健康行进。为了该博客的健康成长，为了开拓更为广阔的发展空间，为了吸纳全馆各科组、各位同事的意见和建议，现特将我组的博客向馆内外推介，加速融智，共商窝是，共同成长！

所谓咫尺天下，该名称与我组业务密不可分，即以咫尺之图而知天下之势，所以不得不说是该名称很“舆图”。室号小九窝，所谓“小”，因“九”得之，相对于全国十三亿同胞来说，确实是小，故此小字有自知之意；又，小者，与好大喜功相对，意即从小事、点滴做起，有积跬步而致千里之志，故又有自谦、自勉之意。所谓九，并非九五之尊之九，此乃我组人数。所谓窝，与我们九人的昵称相关，皆为“xx 熊”，据说熊是最讲究团结的物种之一，借此寓意我组团结至上的氛围与理念。

自从我博开通以来，博文数量与日俱增，下面，我就将我博的内容做一简单介绍，以解各位即将入股的窝民心中疑义。

脚踏实地篇。为使样式雷项目研究工作顺利进行，近期来我们进行了密集调研，其力度前所未有。考察活动分三步走：2008年4月19日就已经启动，目的地是样式雷祖茔所在地，也是其家族后期活动场所——北京西郊巨山村；直至今年5月21日、8月14日分别赴清西陵、清东陵考察。在这三次考察中，我们解决了很多实际问题：比如巨山村雷氏祖茔的坐落以及现状，清皇陵的建筑细部问题如礓礤，又如台石五供以及龙蝠碑的实物等等。通过考察，将样式雷图档的研究打破了局限于书斋、理论的窠臼，理论运用于实践，得到了真知。

经验交流篇。在这里，我们带你去海南的天涯海角、去坐香港建成于1888年的缆车以及上海的老电车，还能跟你分享旅游途中如何规避骗局，并与你共同体验京西古道、共同行走京张路。

业务研究篇。既以“咫尺天下”名，就应有舆图组的风格。在我们的博文中，无时无处无没有意义的博文。从上述的通过考察解决了礓礤、台石五供问题，到照片编目的规则运用问题，再到不同地图的编目问题……来吧，和我们一同讨论，共同提高！

咫尺天下到目前为止是国家图书馆古籍馆舆图组的业务交流平台，在这里，我们能看到许许多多形形色色的博文，幽默活泼又不失严谨，热情好客让人心情舒和。我们本着好东西要拿出来和好朋友分享的理念，希望走向馆内外，与您共同开拓一个更加完善、美好的交流平台。

网址：<http://blog.sina.com.cn/zhichitianxia?retcode=0>